
考点限时训练!十一"

!

工业革命时代的西方文明
!时间$

!"

分钟
!

分值$

#"

分"

一#选择题!本大题共
$%

小题%每小题
!

分%共
!#

分"

!&$#

世纪末%英国首相曾说$'商业#工业的交换始终会找到

与自己相适应的状态%它们只会被人为的措施所搞乱%这

些措施一旦干扰它们的自然活动%就会阻止它们发挥良

好作用&(符合这种精神的是 !

!!

"

'&

重视工商业的发展
(&

加强对经济的干预

)&

较大幅度削减关税
*&

注重经济立法活动

"&

有学者认为%到
$.

世纪中叶%英国是世界上最富裕的国

家%但随着财富的积累%穷人反而增加了%财富的分配极

不合理&在工业化进程中%人们把社会公正问题忘得一

干二净%进而把社会不平等看作天经地义%社会的人文纽

带被工业完全拧断&英国人花了很长时间才意识到%贫

困不是客观规律%而是工业革命的失误&对材料最准确

的理解是 !

!!

"

'&

工业革命的全部目标在于发展现代经济

(&

工业资产阶级实力壮大但没有政治权利

)&

工业资产阶级和工业无产阶级差距扩大

*&

社会文明进步应体现社会整体均衡发展

#&

法兰西第二帝国时期是法国工业革命的完成阶段%特别

是在
$.

世纪
"/

1

,/

年代%法国工业总产值翻了两倍%钢

铁产量大幅度增加%蒸汽机使用更加普遍%铁路建设尤为

突出%总长度接近
$4#

万公里&据此%下列说法正确的是

!

!!

"

'&

加快法国基础学科研究的革新速度

(&

实现了产业革命在法国的充分开展

)&

促进了法国民主制度走向最终确立

*&

增强法国参与殖民扩张活动的实力

$&$#"!

年%英国财政部高级官员对英国文官进行了全面调

查%提出了著名的*关于建立英国常任文官制度的报告+&

报告建议设立常任文官制度%包括考试#录用文官#重视

文官的专业水平#提拔优秀文官等等&这一报告出台的

主要原因是 !

!!

"

'&

内阁地位发生根本变化

(&

社会经济结构持续变动

)&

工人阶级要求提高政治地位

*&

民众科学素养普遍得以提高

%&

下列表格是德国
$#+"

1

$#-/

年铁路情况

时间 铁路!公里" 时间 铁路企业人数

$#+"

年
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年
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年
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年
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年
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年
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年
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年
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依据上表并结合所学知识可推断德国 !

!!

"

'&

国家统一推动经济快速发展

(&

工业化相对英法起步晚发展快

)&

两次工业革命成为工业强国

*&

产业结构中重工业占主导地位

&&$.

世纪工业化后%欧洲开始面临周期性经济衰退和危机%

第一次大萧条出现于
$#-+

1

$#."

年之间&欧洲农业利

润的下降最为明显%如
$#./

年代小麦价格跌至
$#,/

年代

的
$

7

+

&当时各国对此反应不一%如丹麦积极推行农业现

代化%德国#法国以关税制度维持农产品价格%只有英国

态度特殊%未采取积极应对策略&英国态度特殊的最主

要原因是 !

!!

"

'&

不重视农业发展
(&

工党长期执政

)&

忙于对外殖民扩张
*&

从事农业者少

'&

来自殖民地的收入#庞大的资本输出和对外贸易%使英国

获得巨额利润%成为最大的国际剥削者&这样在英国国

内便出现一个庞大的食利者阶层%英国由一个典型的工

业国变成了典型的食利国&与此相关的是英国 !

!!

"

'&

'世界工厂(地位丧失
(&

社会风气日益败坏

)&

垄断组织尚未形成
*&

政局动荡社会不安

(&

有学者说%就政治秩序而言%俾斯麦所建立的帝国是'资

产阶级社会(在德国的一个变种%资产阶级在他们所真正

看重的领域还是相当自由的&对此解读合理的是%统一

后的德国 !

!!

"

'&

资产阶级成为国家权力核心

(&

帝国宰相独立行使行政权

)&

代表了近代社会的发展方向

*&

资本主义统治秩序基本确立

)&

法兰西第三共和国时期%教科书编者在初等学校的必修

课程教科书中强调%'一百年前%法国由一个国王统治%今

天%它已经是一个共和国了()并要求学生论述'人民主权

的共和国优于王权无任何限制的专制王朝('自
$#-/

年

起%共和政府就是法国合法且永久的政府(&这反映出当

时法国 !

!!

"

'&

政府强化国民共和意识

(&

学校不能教授封建社会历史

)&

反对专制成为社会共识

*&

共和制成为国民的追求

!*&

在很长一段时间%革命这个词意味着'动乱(&而在法国

大革命中%'革命(由可咒的'动乱(一变为普天之下最正

当#最神圣的事物%法国大革命的参与者也就成为历史

上第一批敢于公开把自己所从事的斗争称作'革命(的

人&出现这种现象的主要原因 !

!!

"

'&

各阶级对革命的理解不同

(&

人民主权观念深入人心

)&

资本主义经济的发展

*&
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封建势力的日益衰落

,

(%#

,



题

号

答

案

$

%

+

!

"

,

-

#

.

$/

$$

$%

!!&$#,"

年美国通过了第
$!

条宪法修正案%其中规定$'凡

在合众国出生或归化为合众国而受其管辖的人%皆为合

众国及其居住州的公民&任何一州%都不得制定或实施

限制合众国公民的特权或豁免权的法律&(这一规定

!

!!

"

'&

为南北战争的胜利奠定了基础

(&

加强了美国州政府的权威

)&

加强了公民与联邦政府的联系

*&

消除了美国种族歧视现象

!"&

纵观美国总统制的演变历史不难发现%美国总统及其行

政部门和国会的权力关系随着时局的变迁呈现'钟摆现

象(%即在和平时期%国会的权力处于核心地位%而在危

机时期%总统及其行政部门的权力则较大&这表明

!

!!

"

'&

总统权力处于不断扩张的趋势

(&

实践中难以真正的分权与制衡

)&

国家权力体系围绕总统制设计

*&

总统施政总是倾向于政党利益

二#非选择题!本大题共
%

小题%第
$+

题
$%

分%第
$!

题
%"

分%共
+-

分"

!#&

!

$%

分"阅读材料%完成下列要求&

材料
!

第一次工业革命时期%美国工业从纺织业起步向

机器制造发展%并使铁路#航运等得到了较快发展&在

工业革命的推动下%工厂制盛行%城市数目与城市人口

迅猛增长&美国已有四分之一的人口生活在城市里%出

现了城市化进程与工业化水平同步发展&因而这一时

期是美国城市化在历史上增长速度最快的年代&此外%

多数城市已成为近代工业基地%从而大大加强了城市的

作用和意义%并以最大的城市纽约为首%初步形成了一

个城市体系%它对周围的地区形成巨大的吸引力和辐射

力%从而带动了整个地区的发展和繁荣&城市体系的形

成%也加速了美国城市化的进程&

!!

!!!摘编自欧阳世芳*

$.

世纪下半叶至
%/

世纪初

美国城市化的历史分析及启示+

!

$

"根据材料%概括第一次工业革命时期美国城市化的

特点&!

,

分"

!

%

"结合所学知识%分析这一时期美国城市化的推动因

素&!

,

分"

!$&

!

%"

分"阅读材料%完成下列要求&

材料一
!

英国通过'光荣革命(克服了专制王权%议会成

为最高权威&在君主立宪制的政治框架内%英国又用和

平#渐进方式实现政治权力的转移%从而完成了政治民

主化历程&

材料二
!

法国之所以采用暴力革命来克服专制王权%原

因就在于法国专制主义过于强大%王权与贵族坚决捍卫

旧制度%不愿作出任何妥协%对立双方只好兵戎相见&

然而%大革命并没有解决根本问题%此后近百年中%法国

一直处于革命与复辟的轮回中%社会持续动荡%经济发

展速度受到影响%工业化进程缓慢&直到
$#-/

年后%法

国模式突然发生转折%由对抗转为妥协&此后没再发生

大规模的革命%法国人开始用协商手段逐步建立起民主

制度&

材料三
!

长期的分裂局面使得德意志民族无法作为整

体来追求国家现代化%因此远远落在英#法等国后面&

$#-/

年后%旧的容克地主贵族通过对外战争实现国家统

一%并掌握了现代化领导权%在随后短短
+/

年间%德国

完成了经济起飞%在工业生产方面甚至超过英#法&不

过%现代化领导力量的'错位(给德意志民族带来无穷

灾难&

!!

!!!以上材料均选自钱乘旦*各国现代化模式的

比较+

!

$

"依据材料一结合史实概述'光荣革命(后至
$.

世纪

中期%英国是怎样用和平渐进方式实现政治权力转移%

推动政治民主化进程的0 !

.

分"

!

%

"

$#-/

年后%法国'用协商手段逐步建立起民主制度(

的标志是什么0 法国能够采取这种方式确立民主制度

的根源是什么0 !

#

分"

!

+

"材料三中'现代化领导力量的2错位3(指什么0 这种

'错位(给德国的社会发展带来怎样的影响0 !

#

分
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